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U V O D

OMLADINA U ANTIFAŠISTlCKOM POKRETU 
JUGOSLAVIJE 1936-1941

Sredinom trid'esetih godina ovog veka, na svetsku scenu stupaju 
fašistioke države Nemačka, Italija i Japan sa zahtevima za reviziju me- 
đimairodniih ugovora d za noivu po'delu sveta. To je dovelo do krize u me- 
đunarodnim odnosima i uznemirenosti među narodima, posebno malih 
zemalja, za čiju slobodu je fašizam postao najveća opasnost. Fašističke 
države su se otvoreno pripremale za agresiju, a fašizam je postao najve- 
ći neprijatelj mira, demokratije i slobođe. Zbog toga se borba protiv fa- 
šističke opasnosti nametala kao nužnost, a ujedinjavanje svih progre- 
sivnih i rodoljubivih snaga u jedan širok đemokratski pokret kao impe- 
rativ vremena i uslov ljudskog napretka.

U tim okolnostima održan je u Moskvi (jul—avgust 1935) Sedmi 
kongres Komunistioke internacionale (KI), koji je pred sve komunistioke 
partije postavio kao osnovni zađatak, borbu protiv rata i fašizma i us- 
postavljanje saradnje sa svim demokratskim snagama radi stvaranja an- 
tifašistiokog narodnog fronta. U tom cilju Kongres KI doneo je zaklju- 
čak da svi savezi komunističke omladine (SKO) u svetu treba da pro- 
mene metode i forme borbe, rada i vaspitanja i na osnovama najšireg 
jedinstvenog fronta pridobiju za saradnju sve nefašističke omladinske 
organizacije za borbu protiv fašizma, bespravlja i militarizma, za eko- 
nomske, ikultorne i ostale zahteve mlade generacije.

Zaključak Sedmog kongresa KI razradio je i konicretizovao Šesti 
kongres Komunističke omladinske intemacionale — KOI (septembar — 
oktobar 1936) u Moskvi, koji je doneo ođluku o organizovanju širokog 
antifašističkog pokreta omladine i iznalaženju novih puteva za ostvare- 
nje jedinstva mlade generacije. Ta nova linija u radu i borbi mladih 
komunista za omlad,inske mase formulisana je u tri zadatka koja je Kon- 
gres KOI postavio pred sve saveze komunističke omladine u svetu: 1. 
stvoriti jedinstveni front mlade generacije u borbi protiv fašizma i rata;
2. stvoriti jedinstveni front radničke omladine na osnovama klasne bor- 
be i 3. reorganizovati sve saveze komunističke omladine tako da posta- 
nu masovne organizacije radne omladine.1

Polazeći od navedene odluke Šestog kongresa KOI, trebalo je u 
uslovima kakvi su postojali u Jugoslaviji (koja se sve više približavala 
fašističkim državama, posebno Nemačkoj) oko najrevolucionamijeg dela 
omladine, koji se nalazio u SKOJ-u okupiti sve antifašističke i rodolju-

‘ Dr Miroljub Vasić, Revolucionarni omladinski pokret u Jugoslaviji 1929. 
đo 1941. gođine, Narodna tenjiga, Institut za savremenu istoriju, Beograd, 1977, 
s. 347.
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bive snage omladine za borbu protiv fašizma, rata i eksploatacije. U tak- 
voj situaciji u zemlju je stigla direktiva od rukovođstva SKOJ-a iz Be-
ča, izložena u proiglasu »Članovima SKOJ-a d svim mladim ljuddma u 
Jugoslavijd«, o reoirgandzaciji SKOJ-a u duhu zakljuoaka Sestog kongoresa 
KOI, čiji se osnovni sadržaj sastojao u tome đa SKOJ ne može više da 
bude »Komunistička partija mladih«, već revolucionamo jezgro masov- 
nog omladmskog pokreta. Autor proglasa, bio je sekretar CK SKOJ-a 
Boris Kidrič, koji je predvodio delegaciju SKOJ-a na Šestom kongresu 
KOI. Usled ne'kih nedorečenosti i uopštenih formulacija u proglasu, kao 
intemim pismiima CK KPJ rukovodstvima i članovima KPJ u zemlji, u 
vezi s reorganizacijom SKOJ-a, i drugim materijalima, usled masovnih 
provala krajem 1935. i početkom 1936, kada je bio uhapšen gotovo celo- 
kupni rukovodeći alctiv KPJ i SKOJ-a i oko 900 komunista, nesnalaže- 
nja pojedinih instruktora CK KPJ i CK SKOJ-a, kojima nije bilo sas- 
vim jasno što to znači da reorganizovam SKOJ treba đa postane legalan, 
kao i usled hapšeinja B. Kidriča u Beou •— u Jugoslaviji je  u prvoj polo- 
viin’i 1936. godine došlo do raspuštanja mnogih organizacija SKOJ-a, 
među kojima i najboljih (na Beogradskom i Zagrebačkom univerzitetu), 
pod izgovorom da je to odluka CK KPJ, mada takva ođluka nikada nije 
doneta. Bile su sačuvane samo one organizacije do lcojih, usled slabih 
veza s rukovodstvom, nisu stizali navedeni materijali i instruktori koji 
su kurs na reorganizaciju SKOJ-a shvatili kao odluku o njegovom ras- 
puštanju.

U takvom stanju se nalazio SKOJ kada je Josip Broz Tito, s po- 
sebnim ovlašćenjem CK KPJ i Kominterne (da odgovara za celokupan 
rad KPJ i izvrši pripreme za prelazak i obrazovanje rukovodstva KPJ 
u zemlji), ilegalno došao u Jugoslaviju krajem 1936. godine. Upoznavši 
se sa situacijom u revolucionarnom omladinskom pokretu, Tito je ener- 
gično pristupio sređivanju stanja u SKOJ-u i razradi novih koncepcija o 
njegovom daljem razvoj'u u duhu odluka šestog kongresa KOI, postav- 
Ijajući celokupni rađ omladine na nove osnove. Zadatak je bio veoma 
složen, jer se nije radilo o obnovi SKOJ-a, kakav je do tada bio, već o 
njegovom temeljnom reorgandzovanju, koje će mu omoguoiti da postane 
jezgro najsvesnijih omladinaca i rukovodeća snaga raznovrsnih omladins- 
kih legalnih organizacija u kojima će članovi SKOJ-a, svojim rađom i 
primerom, vršiti i obezbeđivati svoj uticaj.

Za realizaciju tog poduhvata bilo je neophodno da, pored pomoći 
rukovodstva KPJ i lično J. B. Tita, na čelo SKOJ-a đođu ličnosti koje 
će svojiim znanjem i organizacionim sposobnostima biti u stanju da 
pravilno tumače i realizuju novu omladinsku liniju. Posle dužih pripre- 
ma i konsultovanja, kako u zemlji tako i u sedištu CK KPJ u Parizu, 
Tito je za vreme svog ponovnog boravka u Jugoslaviji, marta 1937. ob- 
razovao Centralnu omladinsku komisiju pri CK KPJ od tri čalana, koja 
je imala funkciju Privremenog centralnog rukovodstva SKOJ-a. Članovi 
Komisije bili su Ivo-Lola Ribar (Srbija), Leo Mates (Hrvatska) i Boris 
Krajger (Slovenija).2

2 Pero Damjaoović, Tito na čelu Partije, Beograd, 1968, s. 66; Vojo Pekić, 
Savez homunističke omlađine Jugoslavije između dva rata 1919— 1941, Beograd, 
1950, s. 70.
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Stvaranjem novog omladinskog rukovodstva učinjen je značajan 
korak u pravcu unutrašnje konsolidacije SKOJ-a i otklanjanja slabosti 
koje su bile prisutne u dotadašnjem njegovom razvitku. Osnovni i prvi 
zadatak novog omladinskog rukovodstva bio je popularisanje i sprovođe- 
nje nove linije u radu s omladinom. Izgradivanje nove politike u radu 
s omladinom koja bi odgovarala nastalim društvenim odnosima i pers- 
pektivama njihovog razvitka, pre svega, vezanom za pravilno shvatanje 
omladinskog pitanja, kao opštedruštvenog pitanja, ođnosno za shvatanje 
da se mlađa generacija mora, bez obzira na klasne, verske i nacionalne 
razlike i politioka ubeđenja, ujediniti u jedinstveni front na širokoj an- 
tifašističkoj platformi borbe protiv rata, fašizma i eksploatacije, a za bo- 
lji život naroda i omlađine.

U cilju ubrzanja reorganizacije SKOJ-a, CK KPJ je 5. aprila 1937, 
na sastanku u Patrizu, obrazovao komisiju s Tdtom na čelu. Ona je imala 
zadatak da izuči probleme razvitka i rada SKOJ-a i da na osnovu odlu- 
ke KOI i Titovih zapažanja stečenih u vreme rada u zemlji, pripremi 
predloge za dalji rad.

Svoje stavo-ve, kao i konkretnu i znaoajnu pomoć u razradi nove 
platforme za rad SKOJ-a pružio je Tito u poznatom članku „SKOJ na 
novom putu” , objavljenom u majskom broju PROLETERA (organ CK 
KPJ) za 1937. godinu. U članku se kao osnovni zadaci SKOJ-a ističu: 
„1. Rad na razvoju i učvršćenju svih demokratskih, naprednih i kultur- 
nih organizacija. 2. Djelatnost u korist saradnje svih naprednih omla- 
dinskih organizacija. 3. Odgoj omladine u duhu borbe protiv fašizma, 
a za demokratiju, napredak i mir. 4. Čuvanje legalnosti svih omladins- 
kih organizaoija” .3 Time je data široka platforma na temelju koje je 
SKOJ u narednom periodu sprovodio svoju aktivnost u pravcu povezi- 
vanja svojih organizacija s masama omladine u cilju stvaranja jedinst- 
venog omladinskog pokreta u Jugoslaviji. Od tada to jedinstvo je ost- 
varivano na akcionoj i političkoj platformi borbe protiv fašizma, za od- 
branu nacionalne nezavisnosti, za ekonomske, političke i druge zahteve 
mlađe generacije. Zbog toga je borba za jedinstvo bila trajna politika 
KPJ i SKOJ-'a, koja je svoje puno ostvarenje doživela u NOR-u i so- 
cijalističkoj revoluciji 1941-1945. godine.

Orgamizaciono konstituisanje pokrajinskih rukovodstava u periodu 
1937—1940. doprmelo je da realizacija politike jedinstva omladine Jugos- 
lavije bude još uspešnija. Sredinom 1938. Centralna omladinska komisi- 
ja prerasla je u Centralni komitet SKOJ-a a omladinske komisije, obra- 
zovane to'kom 1937-1939. pni pokrajinsikdm partijskim rukovodstvima u 
Srbiji, Hrvatskoj, Sloveniji, Makedoniji, Crnoj Gori, Bosni, Hercegovini, 
Vojvodini, Dalmaciji i Kosovu i Metohiji, prerasle su 1938-1940. u pok- 
rajinska rukovodstva SKOJ-a.4 Stvaranju i radu omlađinskih komisija, 
kao i omladdnskog pokreta u celini Tito je posvećivao stalnu i značajnu 
pažnju. U Rezolueiji o radu među omladinom Jugoslavije, koju je napi- 
sao u Moskvi krajem 1938. gođine, na jasan i jezgrovit način postavio 
je pred SKOJ i celokupnu antifašističku, demokratsku i patriotsku om- 
lad'inu Jugoislavije, između ostalih, sledeće osnovne zadatke:

5 Josip Broz Tito, O omladini (priredio: Blažo Mandie), NIRO „Mladost” . 
Beograd, 1978, s. 11.

4 Dr Miroljub Vasić, n. d., s. 469—485.
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1. „Ujedmjenje omlađine svih nacionalnosti u front ođbrane nacio- 
nalne nezavisnosti Jugoslavije u cilju borbe: a) za zaštitu đržavne neza- 
visnosti zemlje od opasnosti fašističke agresije Nemačke i Italije protiv 
svih njegovih agentura u zemlji sa Stojadinovićem na čelu; b) za punu 
demokratsku ravnopravnost svih narodnosti koje žive u Jugoslaviji; c) 
za formiranje vlade odbrane nacionalne nezavisnosti Jugoslavije, koja 
će biti kadra da organizuje odbranu zemlje i da pruži nesalomljiv otpor 
fašističkoj agresiji... d) za zaštitu ekonomskih i kultumih interesa i de- 
mokratskih prava radničke i radne omlađine, za svestrano poboljšanje 
njihovog života” .5

2. Stvaranje jedinstvenog fronta omladine u kome će aktivno 
učestvovati i igrati „vodeću ulogu najširi slojevi radničke i seljačke om- 
ladine” .

3. ,,da sve demokratske omladinske organizaoije uspostave naj- 
bolje odnose sa ,Sokolom’, da učvršćuju u njemu demokratskii duh i da 
ga oslobađaju realkcionarnah elemenata kako bi se na taj naoin ,Soko’ 
pretvorio u jednu od glavnih snaga odbrane nacionalne nezavisnosti 
zemlje i demokratij e. U tom cilju potrebno je raditi na daljem razvoju 
jSokola’ i organizovati u njegovim redovima široke slojeve radničke i 
seljaeke omladine.

Paralelno sa ,Sokolom’ _u front odbrane nacdonalme nezavdsnosti 
zemlje potrebno je privući sve demokratske omladinske organizacije ko- 
je su se do sada izolovale od ostalih demokratskih omladinskih organi- 
zacija, kao što su na primer, seljački s'avezi (osim Slovenije), sindikalne 
i kultume organizacije, organizacije djevojaka i katolička omladina koja 
se nalazd u sklopu ,Skoma’, ,Groma’ i .Križara’ . . ,”6

4. U vezi sa uticajem frankovaca među školskom omladinom u 
Zagrebu i delimično među radničkom i seoskom omladinom, „zadatak 
demokratskog omladinskog pokreta u Sloveniji i Srbiji sastoji se u to- 
me da pomogne u oslobađanju hrvatske omladine od tog uticaja i orga- 
nizovanju u demokratske antdfašističke organdzacije u Hrvaitskoj . . .  da 
uspostavi čvrstu bratsku vezu s omladinom Hrvatske (putem sletova, 
slanja delegacija, organizovanja zajedničkih logora itd.)” .

5. „U Srbiji i Sloveniji treba pojačati rad mladih komunista u 
postojećim kulturnim organizacijama seljačke omladine. Međutim, po- 
sebnu pažnju treba posvetiti obuhvatanju radničke omladine. Neophod- 
no je prvenstveno u industrijskim centrima Srbije i Slovendje organizo- 
vati radničku omladinu u sindikatima, u obliku omladinskih sekcija, 
školskih kružoka itd., kao i putem stvaranja samostalnih đemokratskih 
antifašističkih organizacija radničke omladine, za koje treba obezbjediti 
podršku sindikata.

Skojevci će biti kadri da uspješno ostvare ovaj zadatak ako među 
progresivnim dijelom demokratske omladine budu, uz pomoć partije, 
obavljald svakodnevnd vaspitni rad u duhu marksizma — lenjindzma pu- 
tem organizovanja kurseva, kružoka, predavanja, diskusionih klubova

5 Josip Broz Tito, n. d„ s. 16.
4 Isto; „Skom” i ,,Grom” se verovatno odnose na Savez katoličke omlađine

i Savez građanske omladine, koji su rađili pod uticajem katoličke crkve. „Kri-
žari”, odnosno križarska bratstva — klerikalna organizacija koja se odlikovala ras- 
pirivanjem nacionalne mržnje i borbom protiv komunizma, što je režim tolerisao i 
podržavao.
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itd. Jedino sistematskim marksističko-lenjinističkim vaspitnim radom bi- 
će moguće osposobljavanje novih kadrova iz redova radničke i seljačke, 
kao i školske omlađine...”

Posebno mesto u Rezoluciji, koja svojim sadržajem predstavlja 
platformu za aktivnost omladinskog pokreta uoči drugog svetskog rata, 
posvećeno je omlad'inskim rukovodstvima. O ulozi i značaju omladins- 
kih komisija za razvoj omladinskog pokreta u Rezoluciji je  rečeno; 
„...Centralndm i pokrajinskim komisijama omladine pri partijskom ruko- 
vodstvu treba obezbdjeddtd samostalnu dndcijativu i svestranu pomoć u 
njihovom radu među omlađinom. Članovi ovih omladinskih komisija 
treba da se odabiraju iz redova mladih komunista koji su čvrsto poveza- 
ni s radničkom i seljačkom omladinom. Za rad u ovim omladinskim ko- 
misijama treba prvenstveno angažovati najbolje predstavnike radničke 
i seljaoke omladine.

Pred omladinskim komisijama stoji zadatak da rukovode mladim 
članovima Partije i skojevcima u njihovom svakodnevnom radu u ma- 
sovnim omradins'kim organizacijama i da im stalno pomažu u rešavanju 
njihovih zadataka. One treba da provjeravaju i privlače na rad sve one 
skojevce koji do danas stoje po strani i treba da rađe na uključivanju 
najboljeg dijela radničke, seljačke i školske omlađine u partijsku orga- 
nizaciju...” 7

Na temelju dzloženih zadataka positepeno se sprovođila u svim kra- 
jevima zemlje reorganizacija i aktivnost SKOJ-a. Pored aktiva SKOJ-a, 
stvaraju se vaspitoe d sdmpatdzerske grupe u preduzećdma i školama, 
univerzitetima, masovnim omladdnskim organizacijama, sportskim druš- 
tvima, klubovima itd. One su bile jezgro za okupljanje omladine i stva- 
ranje novdh organdzacdja.

U raznovrsnim akcijama protiv režima Kraljevine Jugoslavije to- 
kom 1937. i 1938. godine sve m'asovnije i snažnije su nastupali studenti 
članovi КРЈ i SKOJ-a i napredna studenstka omladina. Prvi put u is- 
toriji studentskog pokreta na izborima za upravu Udruženja pravnika, 
maj 1936, istupila je jeđinstvena studentska omladina s akcionim prog- 
ramom: borba za slobodu i autonomiju univerziteta, protiv fašizacije 
univerziteta, hapšenja i maltretiranja studenata, Za punu slobodu ispo- 
ljavanja političkih uverenja i za poboljšanje ekonomskog položaja stude- 
nata, od kojih su mnogi iz siromašnih seoskih radničkdh poroddca. Po- 
četkom 1938. goddne na Kongresu Udruženja stvorena je Ujedinjena stu- 
dents'ka omladdna (USO) i usvojena zajednička platforma za dalji rad, 
čime je bila ispoljena jednodušnost studenata u političkim i stuđentskim 
pitanjdma. Tadašnji studentskd pobret okarakterisao je u svom govoru na 
Kongresu sekretar SKOJ-a Ivo Lola Ribar, sledećim rečima: „...Danas, 
aprila 1938. godine, dve godine posle velikog štrajka, te prve opšte stu- 
dentske akcije, imamo studentski pokret kao pokret zaista omladinski i 
kultumi... pokret kroz koji jedno pokolenje ide ka životu i ka svome 
cilju: kao svojoj službi narodu, društvenom zadatku generacije koju ho- 
ćemo da stvorimo” .8

Napredni studenti, predvođeni komunistima, uzimali su pod svoju 
kontrolu stručna kulturna, sportska, ekonomska i druga udruženja i klu-

7 Isto, s. 20.
* Ivo Lola Ribar, Članci i govori, Beograd, 1953, s. 149—151.
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bove na univerzitetima u Beogradu, Zagrebu i Ljubljani, iil su na njih 
vršili snažan uticaj. Oni su sprovodili svestranu i široku aktivnost me- 
đu studentima i srednjoškolcima i pored jake kontrole i smetnji policije 
i raznih is;pađa ljotićevtaca i pripadnika „Slovenskog juga” u Beogradu, 
frankoVaca u Zagrebu i klerikalaca na Umverzitetu u Ljubljani.

Osim rada na univerzitetima, studenti su stvarali svoja udruženja 
i na terenu, u svim krajevima zemlje. Ona su bila organiz&tori zabavnog 
i kulturno-prosvetnog života i centri za okupljanje i organizovanje om- 
ladine i širenje naprednih ideja, ne samo među omlžidinom već i u na- 
rodu. Zato je aiktivnost naprednih studenata na univerzitetima i van 
njih bila sastavni deo opštenarodne borbe za bolji iivot, za slobodu i 
prava čoveka )i kao takva izraz shvatanja da napredna inteligenoija mora, 
pre svega, da služi interesima radnog naroda. Tako je revolucionarno- 
demokratski studentski pokret svojom borbom izražavao težnje i intere- 
se ne samo omladine, već i celog radnog naroda. On je, kako ga je 
ocenio Tito, „daVao impuls i karakter čitavoj borbi omlajdine Jugos- 
lavije” .9

U tom periodu i pokret napredne sređnjoškolske omladine se pro- 
širio. SKOJ je uspeo da stvori široku mrežu svojih organizacija i vas- 
pitnih grupa u srednjim školama i organizuje vaspitni rad i izučavanje 
marksističke literature. Članovi SKOJ-a su ostvarili svoj uticaj u lite- 
rarnim družinama, koje su postojale u gotovo svim organdzaeijama i drugim 
srednjim školama širom zemlje, organizacijama »Trezvene mladeži” , 
„Ferijalnom savezu” , „Skautima” i dr. Pokrenuti su i napredni srednjo- 
školskd ldistovi li časopisd: Novi srednjoškolac, Zora, Slovenska mladina, 
Polet i dr. Takiva aktivnost je povećala progresivna stirujianja u srednjim 
školama i doprinela organizacionom oformljenju i idejnoj jasnoći nap- 
rednog pokreta sređnjoškolske omladine. Samo u beograđskim srednjim 
školama uoči aprila 1941. bilo je oko 1.000 članova ,SKOJ-at, a 2.800 
sređnjoškolaca je uključeno u razne forme rada. U ,vreme protesta zbog 
zabrane izlaženja Novog srednjoškolca i Zore u proleće 1940. bdlo je prd- 
kupljeno v :še od 3.000 potpisa na protestnom pismu upućenom prosvet- 
nim vlastima.10

Jačanje komunističkog pokreta u srednjim školama uznemirilo je 
režim, koji je raznim merama, (drastično kažnjavanje i isključivanje 
učenika iz škoia, stvaranje raznih nacionalističkih organdzacija u škola- 
ma, donošenje „Pravilnika o suzbijanju komunističke i dTUge zarazne 
propaigamde među školsikom omladinom” i akata bansfcih uprtava kojdma 
je naređivano đirektordma i nastavnicima da u suzbijanju komunistič- 
kog uticaja u školama sarađuju s policijom) nastojao da onemogući ak- 
tivnost mapredne srednjoškolske omladine. Mada su usfovi za revolucio- 
narni rad u srednjim školama posle tih mera režima, bil izuzetno teš- 
ki, oni su predstavljali i jednu vrstu posebne škole u kojoj su se mlađi 
kalili za predstojeće odsudne bitke — školu borbe za slobodu i demok- 
ratskije, pravednije i humanije društvo. Proširivanjem svoga uticaja u 
sređnjim školama u svim krajevima zemlje, KPJ i SKOJ su odlučujuće

* Opširnije o studentskom pokretu viđ.: Milica Damjanović, Narođni po-
kret studenata Beograđskog univerziteta 1929—1941, knj. II, Beograd, 1974; dr Mi- 
roljub Vasić, SKOJ 1929—1941, „Mladost” Beograd, 1979, s. 103— 110.

“ Dr Miroljub Vasić, n. d., s. 110—120; Jovan Marjanović, n. d., s. 42-~46.
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delovali na revolucionamo Vaispitanje mladdh srednjoškolaca, koj:i su 
svojim masovnim učešćem u raznovrsnim aktivnostima u građovima 
uoči rata znatno doprineli širenju i jačanju revolucionarno-demokratskog 
omladinskog pokreta.

Značajnu aktivnost u negovanju bratstva i jedinstva Srba, Hrvata 
i Muslimana u Bosni i Hercegovini sprovodila je intelektualna omladina. 
Predvođena komunistima, ona je preko „Otvorenih pisama bosansko- 
hercegovačke studentske omladine” ukazivala narodima Bosne i Herce- 
govine i javnoisti u zemlji na nacionalističku borbu srpske i hrvatske 
buržoazije oko stvaranja i podele Bosne i Hercegovine i na nenarodnu 
politiku Jugoslovenske muslimanske oirganizacije (ЈМО).п

U borbi za jedinstvo omladine, SKOJ je posebnu pažnju posveći- 
vao radničkoj omladini. U preduzećima i raznirn organizacijama radnič- 
ke omladine, šegrtskim školama, sportskim društvima i raznovrsnim le- 
galnim organizacijama — obrazovani su aktivi SKOJ-a i vaspitne gru- 
pe. SKOJ je nastojao, i pored otpora socijaldemokratskih elemenata 
grupe Živka Topalovića i dr., da pogodnim političkim i organizacionim 
oblicima aktivnosti, okupi, ujedini i organizuje mlade radnike i šegrte 
za poboljšanje svog ekonomskog položaja, koji je zbog pojačane eksploa- 
tacije i ratne opasnosti postajao sve teži. U posebno teškom položaju bi-
lo je 200.000 učenika, koji su živeli u veoma teškim ekonomskim uslo- 
vima. U cilju poboljšanja ekonomskog položaja radničke omladine KPJ 
i SKOJ su istakli konkretne ekonomske zahteve koji su po svojoj priro- 
di u isto vreme bili i poMtički zahtevi za: povećanje nadnica uz i&pu- 
njenje naoela za jednak rad — jednaka plata, slobodu organizovanja i 
akcdja, zabranu maltretiranja i fizičkog zlostavljanja, prekovremenog i 
noćnog rada, upotrebe šegrta za poslove koji ne odgovaraju njihovoj 
struci i fizičkoj snazi, zabranu rada deci ispod 14 godina, ukidanje svih 
mera obaveznog fizičkog vaspitanja, primenu zaštitnog radničkog zako- 
nodavstva, obavezu poslođavaca da najmanje godinu dana zadrže na 
poslu radnike posle završenog zanata za ostvarenje jedinstva mlade ge- 
neracije, obaranje vlade Cvetković — Maček, za pakt o uzajamnoj po- 
moći sa SSSR, za ispunjavanje kultumih zahteva mladih radnika itd.12

Tokom 1938. godine КРЈ i SKOJ su ostvarili značajan uticaj me- 
đu radniokom omladinom. Tome su znatno doprineli aktivnosti ulaženje 
članova KPJ i SKOJ-a u Ujedinjene radničke sindikate (URS). Te go- 
dine izvedeno je oko 340 štrajkova, među kojima i štrajk šegrta u Spli- 
tu 1938, koji je trajao nekoliko dana. I u štrajkovima koje je organizo- 
vala KPJ — kao štrajk metalskih i krojačkih rađnika u Žagrebu, teksti- 
laca u Beoigradu i Leskovcu, rudara u Sisevcu i „Moravi” , fabrici ča- 
rapa „Ključ” u Sarajevu, u štrajkovima obućarskih, drvodeljskih, kro- 
jačkih i molers'kiih radniika u Beogradu, Splitu, Zagrebu, Petrovgradu 
(Zrenjaninu), Banjoj Luci, Vršcu, Mostaru, Drvaru i drugim — učestvo- 
vala je radnička i šegrtska omladina. SKOJ je 1940. godine organizovao 
i uspešno izveo štrajk 9.000 beogradskih šegrta koji su ustali protiv pri- 
nudnog fizičkog vaspiitanja šegrta i održavanja stručndh škola nedeljom

11 Treće otvoreno pismo -bosansko-hercegovačke stuđentske omladine od 1. 
decemsbra 1939. godine, „Protiv rata! Za slobodu, demokratiju i ravnopravnost na- 
rođa! Za autonomiju Bosne i Hercegovine! Aprilski rat 1941”, Zbornik đokume- 
nata, Beograd, 1969, s. 485—498.

12 Josip Broz Tito, n. d., s. 17; dr Miroljub Vasić, n. d., s. 121.
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kađa su jedino mogli da se odmore i razonode.13 Uz pomoć KPJ, SKOJ 
je u URSS-u obrazovao posebne omladinske komisije, koje su delovale 
na okupljanju mladih radnika i šegrta, organizovanju njihovog kultur- 
nog i zabavnog života i borbe za poboljšanje ekonomskog položaja rad- 
ničke omladine. Iako su akcije radničke omladine bile ekonomskog ka- 
raktera, one su imale i političko obeležje, jer su podizale revolucionarnu 
svest i borbeni duh omladine, i zadavale moralno-političke udarce reži- 
mu, doprinoseći tako ostvarenju jedinstvenog omladinskog pokreta.

U drugoj polovini tridesetih godina revolucionama strujanja su po- 
čela sve više da se osećaju i među seoskom omladinom. Osiromašeno 
selo, brojnost članova seoskih porodiea, niske cene poljoprivrednih pro- 
izvođa, povećanje broja poljoprivrednih i sezonskih radnika, posebno u 
ravničars'kim krajevima, kojd siu teško dolazild do posia, niske nadnice, 
koje nisu bdle dovoljne za zadovoljavanje osnovraih živioitindh potreba, pre- 
zaduženost seoskih domaćinstava, teški uslovi za školovanje đece sa se- 
la, pribldžavanje ratne opasnosti i tako dalje — sve je to pružalo povolj- 
ne uslove za prođdinanje uticaja KPJ i SKOJ-a među seosko stanovndš- 
tvo. Komundsti su svojim klasno-nacionalnim i antifašističkdm progra- 
mom bili jedini u tadašnjem društvu koji su otvorili perspektdvu za po- 
boljšanje uslova života seoskog stanovništva koje je činilo izmedu 70 do 
80 odsto celokupnog življa Jugoslavije. Zbog toga je SKOJ pojačao na- 
pore u pravcu ostvarivanja svog uticaja na seosku omladdnu i njeno uk- 
Ijučivanje u jedinstven pokret o.Qiladine. Tokom 1938'— 1941. na tom 
planu ostvareni su prvi pozitivni rezultati, posebno u Crnoj Gori, Srbi- 
ji, Vojvodini, Slovenijd i Hrvats'koj. Uticaj na seos’ku omladinu u Srbiji 
Cmoj Gori i Vojvodini uspešno je ostvarivan ponioću organizacije Zad- 
ružne omladine Jugoslavije (ZOJ), osnovane na predlog komunista stude-> 
nata Beogradskog univerziteta, aprila 1938. Tokom iste godine SKOJ je 
uspeo da preko svojih članova i simpatizera ostvari uticaj u Gl&vnom 
odboru ZOJ, a novembra 1939, na vanrednoj skupštini ZOJ, njegov uti- 
caj u Glavnom odboru postao je dominantan. To je omogucilo dosledni- 
je sprovođenje stavova i politike KPJ. Do 1940. godine, pođružnice 
ZOJ su stvorene u mnogim gradovima i selima i u njihovoj okolini u 
Srbiji i Cmoj Gori. Posle zabrane Omladinskog kultumo privrednog 
pokreta — OMPOK-a oktobra 1937, čije su organizacije sprovodile šimo- 
ku kultumo-prosvetnu aktivnost po vojvođanskim selima i ostvarile za- 
pažene rezultate u organizovanju seoske omladine, Pokrajinsko rukovod- 
stvo SKOJ-a, obrazovano krajem 1939, usmerilo je aktivnost na rad me- 
đu seoskom omladinom, na njeno organizovanje i pokretanje u ekonom* 
ske i poldtičke akoije. OsnoVane su podružnice ZOJ u Petrovgradu (Zre- 
njandnu), Bečeju i njihovoj okolini, a preko legalnih i polulegalndh formi 
bili su uspostavljeni kontakti sa preko 50 sela u kojima su stvarani ak- 
tivi SKOJ-a. Preiko raznih udruženja, kurseva, izleta i drugih oblika ak- 
tivnosti, SKOJ je uspeo da ostvari uticaj na deo seoske omladine, a nje- 
no šire uključivanje u revolucionarni i naioionalnooslobodilačfci i antifa- 
šistički pokret izvršiće se u toku NOR i socijalističke revolucije 1941 —

13 Branko Kovačević, Omladina Jugoslavije u 1941. godini, Beograd, 1978,
s. 16.
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— 1945. godine. Tokom 1939. broj članova zadražne omladfne porastao 
je na ok.o 50.000, a .u 1940. na ргеко 100.000 članova.14

Osim u ZOJ, SKOJ je uspešno delovao i u „Savezu seoskih moma- 
ka i devojaka” (Zvezi kmečkih fantov in deklet) u Sloveniji, „Seljačkom 
kolu” u Hrvatskoj i „Seljačkoj pomoći” u Crnoj Gori.

Na planu međunarodne saradnje, napredna omladina Jugoslavije 
ostvarila je mnoge kontakte s predstavnicima omladine raznih zemalja i 
učestvovala u borbi omladine sveta za odbranu kulture, demokratije i 
očuvanje mira, koje je fašizam svojom agresivnošću sve više ugrožavao. 
Fredstavnici omladine Jugoslavije aktivno su učestvovali na međunarod- 
nim skupovima omladdne: na Omladmskoj konferencijii protiv rata i fa- 
šizma u Bmiselu 1936, na Svetskom omladinskom kongresu za miir u 2e- 
nevi 1936, па Konferencajd Svetske students'ke zajednice za mir, slobo- 
du i kulturu u Parizu 1937, na Međunarodnoj konferenciji studenata 
komunista i socijalista u Parizu 1937, na kojoj je usvojen zajednički 
stav za borbu protiv fašizma i rata, na drugom svetskom omladinskom 
kongresu u Njujorku 1938, uz prisustvo 500 delegata iz 54 zemlje, koji 
su predstavljali oko 40 miliona mladih. Pokret za mir, a protiv fašizma 
razvijao se među omladinom širom Jugoslavije. Na Univerzitetu u Beog- 
radu postojao je Studentski mirovni odbor. U Beograđu je Mirovni od- 
bor obuhvatao oko 50 radničkih, srednjoškolskih i studentskih organiza- 
cija. U Srbijd, Vojvodini, Hrvatskoj i Crnoj Gori stvarani su pokrajinski 
mirovni odbori. U znatnom broju gradova mirovni odbori su organizo- 
vali održavanje konferencije, akademija i mdtmga posvećenih Kongresu 
mira u Zenevi. Posebno je bilo dobro organizovano i posećeno obeleža- 
vanje 15. avgusta, Međunarodnog dana mira.15 Ovom aiktivnošću na me- 
đunarođnom planu, revolucionamom borbom u zemljd i intemacionalnim 
duhom svojih organizacija, napredni omladinski pokret u Jugoslaviji, 
predvođen SKOJ-em, postao je poznat i cenjen i Van grandca zemlje,

Nakon uništenja naprednih organizacija i demokratskih institucija 
u sopstvenim zemljama, fašističke države su otpočele realizaciju svojih 
osvajačkih planova. Okupacija Etiopije od strane Italdje 1935, pružanje 
svestrane pomoći reakcionamim snagama u Španiji u uništavanju de- 
mokratskih tekovina Republike Spanije 1936 — 1939, okupacija Kine od 
sferane Japana 1937. godine — značili su prvi ozbiljan prodor fašizma i 
pretnju svetskom miru i progresu. Na unutrašnjem planu, u tom perdo- 
đu, nastupile su bitne promene. Vlade Kraljevine Jugoslavije u svojoj 
međunarodnoj politioi sve su se više povezivale sa fašistdokim državama, a 
u zemlji su uvodile fašističke metode u regulisanju unutrašnjeg života.
O svim tim unutrašnjim i međunarodnim zbivanjima, KPJ je otvoreno 
iznosila svoje stavove i pokretala narodne mase u političke akcije. Naro- 
čito široku aktivnost sprovodila je KPJ u organizovanju pomoći špans- 
kom narodu, kojd se, uz pomoć dnternacionalnih brdgtada, bordo đa odr- 
ži svoju Republiku i sačuva izvojevane demokratske tekovine od napada 
unutrašnje reakcije, kojoj su svestranu pomoć pružale nacistička Ne- 
mačka i fašistička Italija, uz prećutno odobravanje i pomoć rea'kcije

14 Dr Miroljub Vas.ić, n. d., s. 123—127; Voja Terzić, „Zadružna omladina 
Jugoslavije”, Zbornik sećanja aktivista jugoslovenskog revolucionarnog radničkog 
pokreta (u daljem tekstu: Cetrdeset godina, Beograd, 1960, IV, s. 1—43).

15 Dr Miroljub Vasić, n. d„ s. 65—72.
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drugih zemalja. Napredna omladina Jugoslavije, zahvaljujući političkoj 
aktivnosti KPJ i SKOJ-a, shvatila je da je odbrana Republike Spanije
— odbrana demokratije i slobode uopšte od fašizma kojii je sve otwore- 
nije ugrožavao svetski mir. O tome je KPJ isticala: „...Borba španskog 
naroda, to je naša borba, to je borba za odbranu slobode, hleba i miTa. 
To je borba protiv fašizma i rata. Pomozimo je brzo i svesrdno s onim 
istim oduševljenjem s kojim španski borci daju svoje živote za stvar 
demobratije i slobode” . SKOJ je organizovao među omlađinom manifes- 
tacije pođrške španskom narodu, prikupljanje pomoći za špansku decu, 
a više od 50 odsto omladinaca do 25 godina stairosti od ukupnog broja 
Jugoslovena boraoa intemacionalnih brigada (oko 1700) borio se protiv 
fašizma u Španiji, svesni da time brane i svoju zemlju i mir u svetu, 
kojii su sve više ugrožavale fašiističke države.16

Priključenjem Austrije Nemačkoj 1938. i predavanjem Čehoslovač- 
ke Minhensikim sporazumom Hitlerovoj Nemačkoj, opasnost po nezavis- 
nost i slobodu naroda Jugoslavije se povećala. Prema ocenama KPJ, ti 
događaji su bili prvi Hitlerov korak u osvajačkoj politiei prema Balkanu. 
U tim danima SKOJ je pojačao aktivnost na linijd okupljanja mlade ge- 
neracije za odbranu zemlje i pružanja podrške narodima Čehoslovačke, 
kada se za kratko vreme prijavilo više hiljada dobrovoljaca, a na Beog- 
radskom univerzitetu, u Trepči i drugim mestima, bili su formirani om- 
ladinsiki bataljoni za pomoć Cehoslovačkoj.

Posle okupacije Čehoslovačke, marta 1939. i Francuske 1940, opas- 
nost za Jugoslaviju postala je neposrednija. U tim danima SKOJ je isti- 
cao parolu „Branićemo zemlju” i bio inicijator formiranja bataljona i 
obučavanja omladine u rukovanju oružjem. U Beogradu je aprila 1939. 
od predstavnika 22 omlađinske organizacije stvoren Radni odbor omla- 
dins>kih organizacija, sa zađatkom da rukovodi akcijama omladine za od- 
branu nezavisnosti zemlje. U Ljubljani je obrazovan „Jedinstven aka- 
demski blok” , koji je aprila 1939. izdao proglas „Slovenskoj omladini, 
omladinskim oirgamizacijama, svoj rodoljubivoj slovenaokoj javnoisti” u ko- 
jem je istaknuta spremnost mladih da se svim snagama bore za slobodu 
i nezavisnost zemlje. Pokret za od'branu zemlje obuhvatio je naprednu 
i patniotsku omladiinu u Hrvaitsfcoj, Crnoj Gori, Bosni a Hercegovini, Ma- 
kedonijii d Vojvodini. Na taj način je  stredlnom 1939. učinjen veldki koraik 
u povezivanju omladine i njenom pripremanju za ođbranu zemlje.

Izbijanjem drugog svetskog rata 1. septembra 1939, mere režima 
protiv KPJ, SKOJ-a naprednog omladinskog pokreta postajale su sve 
okrutnije. Na njih su KPJ i SKOJ odgovorili organizovanjem masovnib 
antirežimskih i antiratnih akcija u kojima je omladina masovno učest- 
vovala. Došlo je do demonstr'acija u Beogradu 14. decembra 1939, zatim 
u Zagrebu, Spliiitu, Fodgordci (Tiitogradu), Mostaru, Trbovlju, Peći i dru- 
gim građovima. Režim se brutalno obračunavao sa demonstrantima, kada 
je bilo ubijeno i ranjeno više omladinaca. Na brutalnost režima usledio 
je još češći otpor ne samo radničke klase i napredne omladine već i svih 
demokratskih snaga društva. Proces stvaranja jedinstvenog fronta omla- 
dine nije se mogao zaustaviti i pored svih mera koje je preuzimala bur- 
žoiazije u gušenju revolucionarnog pokreta s KPJ na oelu.

“ Dr Petar Kačavenda, SKOJ i omladina u ratu i revoluciji, Beograđ, 1979,
6. 11.
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Stvaranjem vlade Cvefcković — Maček, nastavljeno je pooštravanje 
pritiska protiv naprednog pokreta u celoj zemlji. Pošto nije uspeo da 
spreči aktivnost napredne omladine pomoću Ljotićevog „Žbora” , „Srps- 
kog kulturnog kluba” , Stojadinovićevog „Slovenskog juga” , omladine 
HSS i drugih reakcionarnih omladinskih organizacija, režim je preduzeo 
zakonske i druge represivne mere. Bio je zabranjen rad ZOJ, omladins- 
kih listova Mladost i Student, URSS-a, uvedene su fašističke metode 
vaspitanja u školama, jedan broj rukovodilaca SKOJ-a, zajedno s komu- 
nistima, zatočen u koncentracione logore u Lepoglavi i Bileoi i niz dru- 
gih mera. Među zatočenicima u Bileći nalazio se i sekretar CK SKOJ-a 
Ivo Lola Ribar.

U riavedenim masovnim akcijama i sve širim uticajem među omla- 
dinom raznih slojeva širila je i jačala svoje redove organizacija SKOJ-a. 
U gotovo svim krajevima Jugoslavije bile su stvorene nove organizacije 
SKOJ-a a broj članova od 2.000 do 3.000 koliko je imao u vireme odr- 
žavanja četvrte zemaljske konferencije SKOJ-a 1935. god'ine, narastao 
je na oko 9.000 u 1939. godini.17

Kao rezultat nastalog preobražaja u radu SKOJ-a i njegovog orga- 
nizacionog proširenja i jačanja, ođržana je u blizini Kamnika (Slovenija), 
krajem jula 1939, godine, Peta zemaljska konferencija SKOJ-a. Konfe- 
renciji je prisustvovalo 20 delegata, a glavni referat „О organizacionim 
pitanjima i zadacima SKOJ-a” podneo je Ivo Lola Ribar. Konferencija 
je kao glavne zadatke postavila organizaciono učvršćenje organizacija 
SKOJ-a i njihovo omasovljenje, koje je još zaostajalo za stvarnim utica- 
jem KPJ i SKOJ-a među omladinom. Borba za jedinstven omladinski 
pokret postavljena je kao trajan zadatak. Ona je posebno ukazala na za- 
ostajanje u radu sa seoskom omladinom i na nedovoljan rad na ideološ- 
kom vaspitanju omladine. Konferencija je obavezala organizacije SKOJ-a 
na izučavanje marksizma — lenjinizma. Konferencija je na kraju izabra- 
la CK SKOJ-a, sa Ivom Lolom Ribarom na čelu.

Okuipacijom Francuske sredinom 1940. godine, sile Osovine ugroža- 
vale su Balkan, gde su nastojale milom ili silom da stvore svoja uporiš- 
ta za dalja osvajanja. Među vlađajućim vrhovima Jugoslavije jačao je de- 
fetdzam i kapitiulanstvo. Ispoljena je i aktivnost građanskih stranuka ka 
kapitulacijd, a fašiistički i profašistički elementi pojačavali su svoju ak- 
tivnost. Sve je to, dzmeđu ostalog, otežavalo borbu za jeddnstveni omladin- 
skd pokret. Znatan deo omladine i dalje je bdo, kako je tada pisao Tito, 
„pod uticajem reakcije: popova, nacional-šovinista itd., još uvijek ogro- 
man broj mlade generacije čami u neznanju i predstavlja lagan plijen 
buržoaskih demagoga” .18 Zato je SKOJ morao voditi stalnu i upomu bor- 
bu za izvlačenje te omladine ispod1 uticaja reakcionarnih snaga.

Sprovodeći u život zaključke svoje Pete zemaljsike konferencije, 
SKOJ je posebnu pažnju posvetio ideološko-politdčkom obrazovanju svo- 
jih članova, kao preduslovu njegove sveukupne aktdvnosti. Preko mreže 
kružoka i vaspdtnih grupa, izučavana je marksističko-lenjinistdčka lite-

17 Ivo Lola Ritoar, „КРЈ i pitanje rada među omladinom”, referat održan 
na Petoj konferenciji KPJ od 19. do 23. oktobra 1940, u Zagrebu, Izvori za isto- 
riju Saveza komunista Jugoslavije. Peta zemaljska konferencija KPJ, t. I, knj. 
10, IC Komunist, Beograd, 1980, s. 114.

“ Josip Broz Tito, „Borba za mladu generaciju”, „Sabrana djela”, IC Komu- 
nist, Beograd, 1978, t. 5, s. 177.
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ratura. Savremeniioi ističu da se za početak rada u vaspitnim grupama 
izučavao Filipovićev Bazvitak društva i Talhajmerov Uvod u dijalektič- 
ki materijalizam, zatim Segalov Uvod u političku ekonomiju, Voljginov 
Razvitak društva, Staljinov'i Osnovi lenjinizma, Lenjinov Imperijalizam 
kao najviši stadijum kapitalizma, Marksov Kapital i drugo. U tu svrhu 
koristila su se ilegalna izdanja marksističke literature, kao i ona sa so- 
cijalnim sađržajem koja je izlazila u Jugoslaviji pre rata, posebno u iz- 
danju „Nolita” . U to vreme u aktivima SKOJ-a proučavao se i Kratki 
kurs istorije SKP (b). Sav taj rad često se sprovodio bez do-voljno pla- 
na i kontrole, pa je CK SKOJ-a, organizovanjem kratkih kurseva i se- 
minara za rukovodioce SKOJ-a u pokrajinama, nastojao da izučavaju 
marksističko-lenjinističke literature i aktuelnih ideoloških i društvenih 
problema da organazovan karakter.

Sprovođenjem nove linije KPJ u radu među omladinom, tokom 
1937-1939, s uspehom je izvršena reorganizacija SKOJ-a koja je označila 
početak nove etape u razvitku revolucionarnog omladinskog pokreta u 
Jugoslaviji. U periodu između pete i šeste zemaljske konferencije SKOJ- 
-a, intenziviran je proces stvaranja novih organizacija i aktiva SKOJ-a 
i sve više je u pmkssi realizovana linija SKOJ-a u r&du među omladii- 
nom, prema kojoj je SKOJ činio jezgro mlade generacije i bio osnovni 
činilac okupljanja, organizovanja i usmeravanja aktivnosti mladih iz 
svih slojeva jugoslovenskog društva. Sprovodeći odluke CK KPJ da se 
zbog složenih međunarođmh i unutrašnjih prilika izvrše pripreme i održe 
pokrajinsfce (mcionalne i zemaljske konferencije KPJ i SKOJ-a), SKOJ 
je u uslovima ilegtednosta i pojačamih progona, uspeo da organizuje i od- 
rži od proleća 1940. do proleća 1941. svih osam pokrajinskih konferenci- 
ja SKOJ-a za Srbiju, Vojvodinu, Hrvatsku, Dalmaciju, Sloveniju, Bosnu 
i HeTCegovttou, Mafcedoniju i Cmu Gom, kao i oblasnu konferenciju za 
Kosoivo i Metohiju, čija se organizacija nafezila u sastavu SKOJ-a za 
Crnu Goru. Tim konferencijama, prethodile su široke i temeljne pripre- 
me u svim pokrajinama. Bilo je održano 48 okružnih, sreskih i mesnih 
konferencija, četiri pokrajinske konferencije i dva pokrajinska savetova- 
nja SKOJ-a, s ukupno oko 1.500 delegata, koji su analizirali i ocenili 
dotadašnie rezultate u razvoju SKOJ-a i odredili njegove buduće za- 
datke. U tom periođu održane su pokrajinske (nacionalne) konferencije 
KPJ u okviru priprema Pete zemaljske konferencije KPJ, na kojima su 
takođe razmatrani uloga i zadaci SKOJ-a i donete odgovarajuće odluke, 
koje su pospešivale dalji razvitak SKOJ-a u svim pokrajiriama.19

Tokom 1940, a naročito u jesen iste godine, organizacija SKOJ-a u 
Srbiji ostvarila je zapažene uspehe u organizacionom učvršćenju i oma- 
sovljenju svojih aktiva i u proširenju uticaja među omladinom svih slo- 
jeva. U to vreme, u gotovo svim industrijskim centrima i većim mesti- 
ma, postojale su mesne organizacije SKOJ-a, s mesnim rukovodstvima, 
kao i okružni komiteti SKOJ-a za Niš, Leskovac, Kragujevac, Cačak i 
Užice. Takvom razvoju SKOJ-a i celokupnoj njegovoj aktivnosti, znatno 
su doprineli studenti-komunisti Beogradskog univerziteta. Oni koji su 
kao instruktori PK KPJ za Srbiju ili po zadatku svojih partijskih orga- 
nizacija znatan deo vremena boravili na terenu i sprovodili političku ak-

19 Dr Miroljub Vasić, n. d., s. 128; Ivo Lola Ribar, referat podnet na Petoj 
konfereneiji KPJ, isto.
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tivnost. Osim u inđustrijslđm centrima i većim mestima, organizacija 
SKOJ postigla je zapažene rezultate i u okupljanju seoske omladine, na~ 
ročito u zapađnoj Srbiji.

Dalji pođstrek u razvitku SKOJ-a u Srbiji pređstavljala je njego- 
va Pokrajinska konferencija, održana sredinom 1940. u Beograđu, uz pri~ 
sustvo 50 delegata iz gotovo svih mesta Srbije. Na Konferencij su anali- 
zirana dotadašnja iskustva iz rada organizacija SKOJ-a, određeni nared- 
ni zađaci, izabran novi PK SKOJ-a za Srbiju (sekretar Ljubinka Milo- 
savljević) i delegati za šestu zemaljsku konferenciju SKOJ-a. Prema za- 
vršnim podacima za 1940, u Srbiji je bilo 9.400 članova SKOJ-a, koji 
su imali uticaja na više hiljađ& omladmaca.20

Tokom 1939. godine brojno su rasle organizacije SKOJ-a na Ko- 
sovu i Metohiju. Prerastanjem Omladinske komisije pri Oblasnom komi- 
tetu KPJ iste godine u Oblasni komitel SKOJ-a sa sedištem u Prištini, 
ubrzano je stvar'anje novih aktiva SKOJ-a. Tokom 1940. održane su mesne i 
sreske konferencije SKOJ-a u Peći, Prizrenu, Kosovskoj Mitrovici i Đakovici, 
na kojima su razmatrani dotadašnji uspesi postignuti u okupljanju omladine 
i zadaci SKOJ-a u tadašnjoj političkoj situaciji. Posebnu pažnju konfe- 
rencije su posvetile uključivanju omlađine a].banske narodnosti, koja je 
posle okupacije Albanije usled snažnog uticaja italijanske propagande i 
mesne buržoazije, bila po strani revolucionarne aktivnosti. Dalji podsti- 
caj omasovljenju SKOJ-a i porastu njegovog uticaja na omladinu imala 
je Prva oblasna konferencija SKOJ-a za Kosovo i Metohiju, održana ju~ 
la 1940. Na kojoj je izabran Oblasni komitet SKOJ-a i delegati za Čet- 
vrtu pokrajinsku konferenciju SKOJ-a za Crnu Goru, Boku, Sandžak, 
Koeovo i Metohiju. Pored Oblasnog komiteta SKOJ-a, đelovali su u to 
vreme i mesni komiteti u Peći, Prizrenu, Kosovskoj Mitrovici i Đakovi- 
ci, koji su rukovodili aktivim.a SKOJ-a sa oko 500 članova. Tokom ja~ 
nuara 1941. održan je plenum Oblasnog komiteta SKOJ-a za Kosovo j 
Metohij-u, na kojem je razrađena rezolucija Seste zemaljske konferenci- 
je SKOJ-a i ođređeni zadaci na okupljanju i organizovanju omladine na 
Kosovu i Metohiji.21

Preloman momenat u radu SKOJ-a u Vojvodini bila je njegova 
Četvrta pokrajinska konferencija održana februara 1940. godine. Uz po- 
moć KPJ, SKOJ je otpočeo organizovan rad na stvaranju jedinstvenog 
pokreta radne omiadine na bazi borbe protiv iperijalističkog rata. Legal- 
nj. rad među omlađinom sprovodio se tokom 1940. kroz razne oblike: 
kultumo-umetndčka društva, omladinske sekcije radničkih udruženja, 
sportske klubove, čitaonice, omladinske sekcije ženskog pokreta, literame 
i druge sekcije po srednjim školama i u planinarskom društvu »Fruška 
gora«. Aktivno i usmeravajuće jezgro u svim tim društvima i sekcijama 
bili s\i članovi SKOJ-a. Značajno mesto u. razvitku i aktivnosti SKOJ-a 
Vojvodine imalo je omladinsko logorovanje savetovanje na Testeri, bli- 
zu Čerevićia na Fruškoj gori, od 21. jula do 10. avgusta 1940. godine, 
koje je organizovao Pokrajinski komitet SKOJ-a pod firmom Omladin- 
ske sekcije Društva „ Fruška gora” . To je savetovanje je jedan od pri-

20 Dr Miroljub Vasić, n, d„ s. 129; Sekretar CK SKJ-a Fišer (Ivo Lola Ribar),
O položaju omladine u Jugoslaviji i radu Saveza komunističke omlađine Jugosla- 
vije (izveštaj Komunističkoj omlađinskoj internacionali) od juna 1941 (Arhiv CK 
SKJ, fond CK SKOJ-a, br. 1).

21 Branko Kovačević, n. d., s. 23.
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mera rada SKOJ-^a na nov način, kad je korišćerta svaka legalna moguć- 
nost za revoluaionami rađ i delovanje među omladmom. Oko 80 ru- 
kovodilaca SKOJ-a, mladih komunista iz svih krajeva pokrajiine, koje su 
poslale na savetovanje partijska i skojevska rukovodstva, za vreme bo- 
ravka na Testeri slušali su predaVanja o osnoivnim zaikooitostima poli- 
tičke ekonomije, dijalektičkom i istorijskom materijalizmu, a strategiji i 
taktici proleterske revolucije, nacionalnom i seljačkom pitanju, konspira- 
ciji i držanju pred klasnim neprijateljem, o fašizmu. Boravak tolikog 
broja mlađih na jednom mestu đvadeset dana, a da policija o tome nije 
ništa saiznala, pokazuje da je organizacija bila dobro izveđena i da je 
svest i disciplina omladinaca bil na visini. Najveći broj učesnika logo- 
rovanja učestvovao u NOR-u i socijalističkoj revoluciji i zauzimao od- 
govorne dužnosti u organizacijama KPJ i SKOJ-a, a većina dala svoje 
živote u borbi protiv okupatora u prvim godinama ustanka.22

Daljd podsticaj u razvitku SKOJ-a u Vojvodmi bila je Peta kon- 
ferencija održana krajem avgusta 1940. godine u vinograđu Zarka Turin- 
skog, nedaleko od Zrenjanina, uz prisustvo 40 delegata iz svih krajeva 
Vojvodine, od 'kojih je većina faila n’a Testeri. Konferenciji je u ime PK 
KPJ za Vojvodinu prisustvovao Servo Mihalj, a u ime CK SKOJ-a — 
Ivo Lola Ribar. Drugog dana rada usvojena je rezolucija u kojoj je po- 
sebna pažnja posvećena omladini narodnosti i izabran je PK SKOJ-a 
fsekretar Borislav Petrov-Braca, od oktobra 1940. Đorđe Zličić) i delega- 
ti za Ses+u pokrajinsku partijsku konferenciju i Šestu zemaljsku konfe- 
renciiu SKOJ-a. Sa Konferencije su upućeni telegrami Komunističkoj 
partiii, Centralnom komitetu SKOJ-a, političkim osuđenicima i jugoslo- 
venskim dobrovoljcima u Spaniji zatočenim u logorim'a. Sesta konferen- 
ciia KPJ za Vojvodinu, održana u Sremskoj Kamenici septembra 1940. 
godine, bavile se i pitanjima rada SKOJ-a među omladinom i pomoći 
partijskih organizacija SKOJ-u. Prema izveštaju PK KPJ za Vojvođinu, 
podnetom na Sestoj pokrajinskoj partijskoj konferenciji, u to vreme u 
Vojvođini je bilo 560 ilegalnih i poluilegalnih članova SKOJ-a. Oni su 
oko sebe okupljali još oko 1.600 mladih ljudi koji su aktivno radili u 
masovnim legalnim organizacijama. Postojao je oko 20 mesnih komđteta 
SKOJ-a, fcao d sikojevsk'a poverendštva. SKOJ je kontrolisao rad i učestvo- 
vao u radu 60 legalnih udruženja i preko svojih članova održava.o veze 
s omladdnom 'diz 50 sela. Septembra 1940. godine SKOJ je pokrenuo izda- 
vanje svog legalnog organa Mladi radnik.23

U Hrv'atskoj je rad na stvaranju aktiva SKOJ -a zaostajao, izuzev 
Zagreba, sve do početka 1940. godine. Stvaranjem PK SKOJ-a decem- 
bqa 1939. godine otpočeo je organizovan rad u pravcu osnivanja no- 
vih aktiva i pokretanja organizovanijeg rada postojećih aktiva i ruko- 
vođstava SKOJ-a u Varaždinu, Sisku, Slavonskom Brodu, Osijeku, Nov- 
skoj, Kairlovcu, Bjelovaru, Vi.rovitdcd, Petrinjd d Zelini. Osnovna delatnost 
aktiva SKOJ-a. sprovođena je u pravcu stvaranja d jačanja aiktilva u pre- 
đuzećima ,i školama. Aktivnost se odvijala i u okviru pi-iprema za pok- 
rajinsku konferenciju SKOJ-a, koja nije mogla da se održi jula 1940. 
godiine, pošto neke partijske organizacije <u manjdm mestima Hrvatske nd~

n Savez komunističke omladine Jugoslavije i TJjeđinjeni savez antifašističke 
omladine Jugoslavije u Vojvodini 1941—1945, Predgovor, izbor i objašnjenja Stan- 
ka Veselinov, Novi Sad, 1978, str. 16, s. 17.

23 Isto, s. 18—21.
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su pružile zatraženu pomoć mladima u organizovanju svoje konferenci- 
je. Pokrajinska konferencija SKOJ-a za Hrvatsku odiržana je tek 7. janu- 
ara 1941. godine u stanu Josipa Bručića. U radu Konferencije učestvova-
lo je oko 25 delegata iz Zagreba, Siska, Karlovca, Sušaka, Splita, Sla- 
vonskog Broda, Osijeka, Bjelovara, Varaždina i Zaboka i kao predstav- 
nici CK KPH ■—• Rade Končar i Vladimir Bakarić. Razmatrana su pita- 
nja iz razvoja d aktivnosti SKOJ-ћ i usvojena Rezolucija u kojoj se is- 
tiče da je „SKOJ u Hrvatskoj nakon dugogodišnjeg zastoja i organizaci- 
one slabosti, kroz jednu godinu marljivog rada, uz pomoć KPH i CK 
SKOJ-a, pošao ođlučnim koracima putem organizacionog učvršćenja” i 
upozoravaju organizacije da „pretvaranje SKOJ-a u najširu omladinsku 
organizaciju u Hrvatskoj ne smije biti samo programska parola” , već 
zadatak „koji se može i mora ostvariti u najskorijoj bud'ućnosti” . U vre- 
me održavanja Pokrajinske konferencije, SKOJ u Hrvatskoj je imao
11.000 članova i svoj legalni organ Put u život, koji je naišao na ćfobar 
prijem kod omladine.24

Aktivnost u ozdravljenju i jačanju KP na teritoriji Dalmacije u 
periodu 1938-1940, a u kojoj su učestvovald mnogobrojni članovi i ins- 
truktori CK KPJ i CK KPH, pa i generalni sekretar KPJ Josip Broz 
Tito, imala je ođlučujući utdcaj na organdzacdonu izgradnjiu d poidtdčki rad 
SKOJ-a u Dalmacijd. U prvoj polovini 1940, stvoreni su aktivd i rukovod- 
stva SKOJ-a u Sdbeniku, Dubrovniku, Makarskoj, Sinju i Hvaru. Obnav- 
Ijanjem sastava Oblasnog komiteta SKOJ~a 1939. i itzsborom novog Ob~ 
lasnog komiteta SKOJ-a na Konferenciji SKOJ-a u Spldtu, 30. i 31. 
marta 1941., održan je kontinuitet u rukovođenju SKOJ-em na celoj te- 
ritoriji Dalmacije, što je bilo značajno za njegovu organizacionu izgrad- 
nju i političku aktivnost. Konferencijd je prisustvovao i sekretar PK 
SKOJ-a Hrvatske i član Biroa CK SKOJ-a Joža Vlahović, koji je podneo 
referat o političkoj situaciji. Posle te konferencije, SKOJ-em u Dalma- 
ciji rukovodio je Oblasni komitet SKOJ-a (sekretar Neda Marović-Cvita), 
koji je vršio i funkciju Okružnog komiteta SKOJ-a za sređnju Dalma- 
ciju.25

Do sredine 1940. SKOJ u Sloveniji imao je aktive u gotovo sviim 
većim gradovima i industrijskim centrima, a bdli su obrazovani i okruž- 
ni komiteti za Ljubljanu, Novo Mesto, Kočevje, Celje, Maribor, Ptuj, 
Jeseni.ce, za Savinjsku dolinu i rudaarske revire Hrastnik, Trbovlje i 
Zagorje. Budući da su aktivi u to vreme bili brojno mali, PK SKOJ-a je 
preduzeo mere u cilju njihovog omasovljenja. Tom pdtanjtu posebnu paž- 
nju je posvetila i druga pokrajinska konferencija SKOJ-a, održana kra- 
jem juna u blizini Ljubljane. Uz prisustvo 35 delegata i predstavnika 
CK PK Slovenije Tone Tomšiča, Konferencija je raspravljaJa o zadaci- 
ma SKOJ-a u uslovima nastalim drugim svetskim ratom i odredila je 
zadatke SKOJ-a u izgrađivanju antifašističkog omladinskog pokreta, 
izabrala nov PK SKOJ-a (sekretar Viktor Stopar) i đelegate za Sestu ze- 
maljsku konferenciju SKOJ-a. Posle poikrajinske, održane su mesne i ok-

24 Dr Vojo Rajčević, Revolucionarni omladinski pokret u Hrvatskoj 1929. 
do 1941, Centar društvenih delatnosti Saveza sooijalističke omladine Hrvatske 
(CDD), Zagreb, 1980, s. 221.

25 Dr Petar Kačavenda, SKOJ u Dalmaciji u oružanom ustanku 1941. Zbor- 
nik instituta га historiju radniikog pokreta Dalmacije, Split 2/1972, s. 203, 204.
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ružne konferencije SKOJ-a za Novo Mesto, Maribor, Pfcuj, Celje, Kočev- 
je, Belu krajinu i Prekomurje, a u jesen 1940. u Ljubljani trođnevna 
srednjoškolska konferencija, kojoj je prisustvovalo oko 50 delegata Bo- 
ris Kidrič, je govorio o zađacima KPJ i SKOJ-a u borbi za odbranu ne- 
zavisnosti Jugoslavije. Konferencija je zaključila da članovi SKOJ-a tre- 
ba aktivno da deluju u legalnim srednjoškolskim organizaoijama i društ- 
vima i donesena je odluka o pokretanju lista Srednjoškolac, čiji je prvi 
broj izašao decembra 1940. godine.26

U Bosni i Hercegovini početkom 1940. organizacije SKOJ-a posto- 
jale su samo u većim građovima: Sarajevu, Mostaru, Валјој Luci i 
Tuzli. Zbog toga je PK SKOJ-a preduzeo određene mere da uz pomoć 
organizacija KPJ i studenata komunista koji su često boravili u svojim 
mestima ubrza stvaranje i omasovljenje aktiva SKOJ-a. Stvaranje Ob- 
lasnog komiteta SKOJ-a za Hercegovinu u Mostaru i za Bosansku kraji- 
nu u Banjoj Luci u proleće 1940., ubrzalo je taj proces. Tome je poseb- 
no doprinela Pokrajinska konferencija KPJ za Bosnu i Hercegovinu, odr- 
žana 27. 1 28. jula 1940. u Sarajevu, na kojoj je  sefcretar PK SKOJ-a Ra- 
to Dugonjić, podneo referat o SKOJ-u. Na Konferenciji je zaključeno da 
se rad među omladinom „mora smatrati kao važan sektor partijskog ra- 
da” . Zaključci tog skupa potpomogli su i ubrzali stvaranje novih aktiva 
SKOJ-a, kojih je u jesen 1940. bilo u Prijedoru, Drvaru, Bosanskom No- 
vom, Bihaću, Bosanskoj Dubici, Bosanskom Petrovcu, Jajcu, Zenici, Cap- 
ljini i Stocu. Sredmom 1940. PK SKOJ--a počeo je izđarvati svoj ilegalni 
organ Bilten, koji je odigrao značajnu ulogu u okupljanju najširih sloje- 
va omladine grada i sela u jeđinstveni front za odbranu mira i bolju bu- 
dućnost naroda i omlađine.

Jedan od najznačajniiih događaja u razvitku i aktivnosti SKOJ-a 
u BiH, bio je sedmodnevni seminar za najaktivnije članove SKOJ-a, us- 
pešno organizovan i održan sredinom avgusta 1940, nedaleko od Bugoj- 
na, uz prisustvo oko 60 članova SKOJ-a. Osim izučavanja tema iz isto- 
rije radničkog pokreta BiH, sindikalnog i omladinskog pokreta, na za- 
vršetku seminara svim rukovođstvima SKOJ-a postavljeni su zadaci da 
prošire postojeće i stvore nove organizacije SKOJ-a i suzbiju sektaštvo 
koje je još i tada postojalo. Tim pitanjima posvetilo je pažnju i Oblasno 
savetovanje rukovodilaca SKOJ-a, ođržano krajem avgusta 1940. u Ba- 
njoj Luci, kojem su prisustvovali delegati. iz Banje Luke, Prijedora, Bo- 
sanskog Novog, Bihaća, Bosanske Dubice, Bosanskog Petrovca, Drvara, 
Jajca i đrugih mesta. Savetovanje je bilo pođsticaj prošiirivanju organiza- 
oija SKOJ-a u zSjpadnoj Bosni, koje siu krajem 1940. imale više od 350 
članova. U to vreme osnovani su mesni komiteti u Prijedoru, Bosanskom 
Novom .i Bihaću. Tokom 1940/1941. sliična savetovanja ođržama su i u 
Mostaru, Tuzli i Sarajevu, gde je u jesen 1940. održano Pokrajinsko sa- 
vetovanje SKOJ-a, na kojem su, prema specifičnim uslovima, razrađene 
odluke Seste zemaljske konferencije SKOJ-a.27

“  Branko Kovačević, n. d„ s. 28, 29.
27 Osnivački kongres Komunističke partije Bosne i Hercegovine, Sarajevo, 

1950, s. 127; dr Zdravko Antonić, dr Dušan Lukač, Omladina BiH u ustanku 1941,, 
saopštenje na naučnom skupu „Tito —  omladina”, ođržanom u Zagrebu oktobra 
1979.
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Neprekiđmrn razvojem, od osnivanja 1919, poj'ačavanjem uticaja na 
cmogorsku omladinu od Prve pokrajinske konferencije SKOJ-a, održane 
maja 1935, oslobađanjem od sektaštva i uz pomoć KP SKOJ u Crnoj 
Gori izrastao je do kraja 1940. u najmasovniju I najjaču organizaciju 
(5.200 članova) i postao najznačajnija politička snaga cmogorske omladi- 
ne. Učešćem u političkim demonstracijama omladine, radničkim i đač- 
kim štrajkovima, izbornim borbama i sukobima sa žanđarmerijom, člano- 
vd SKOJ-a sticali su revolucionamo iskustvo koje je došlo do izražaja u 
predstojećoj narodnooslobodilačkoj i revolucionarnoj borbi. Organizacije 
SKOJ-a su postojale u svim srezovima, a u prvoj polovini 1940. stvorene 
su i u nekim mestima u Sanđžaku. Sredinom 1940. održane su sreske 
konferencije i Oblasna konferencija za Sandžak, na kojima je ocenjen 
đotadašnji rad i izabrani delegati za četvrtu pokrajinsku konferenciju 
SKOJ-a za Crrra Goru, Boku, Sandžak, Kosovo i Metohiju, koja je odr- 
žana krajem jula 1940. u blizini Podgorice. Na Konferenciji je izvršena 
svestrana analiza političke situacije u zemlji i položaja omladine, izabra- 
ni članovi novog pokrajinskog komiteta SKOJ-a (sekretar Budimir To- 
mović-Budo), pet delegata za Sestu zemaljsku konferenciju SKOJ-a i us- 
vojena rezolucija u kojoj je izražena spremnost omladine da sve svoje 
mlađalačke snage stavi u službu radničke klase i njene avangarde Komu- 
nističke partije. Konferencija je pozvala omladinu da nastavi i pojača 
borbu za politička i nacionalna prava i nacionalnu slobodu svih ugnjete- 
nih naroda Jugoslavije, za mir hleb i slobođu, a protiv imperijalističkog 
rata i nenarodnog režima.28

Pbčetkom 1940. počeli su se stvarati novi aktivi SKOJ-a u Makedo- 
niji, koji su tokom gođine doživeli polet u radu i učvršćivanju veza s 
omladinom, posebno posle osnivanja PK SKOJ-a za Makedoniju u prole- 
će 1940. (sekretar Dobrivoje Vidić). U to vreme najjače organizacije su 
bile u Skoplju u srednjim školama na Filozofskom fakultetu, u fabri- 
kama i. pređuzećima. Oaim tih aktiva, postojale su i tetritordjalne skojev- 
ske grupe. U Kumanovu i Prilepu organizacije SKOJ-a imale su znatan 
uticaj na omladinu i uspešno su vodile akcije radničke i školske omla- 
dine. SKOJ je uspešno delovao i u Kavađarcima, B:iitolju, Đevđeliji, Kru- 
ševu, Velesu, Stmmici, Stipu u Negotinu na Vardaru i u njihovoj okoli- 
ni, a u mestima zapadne Makedonije oirganizacije SKOJ-a bile su u za- 
četku. Pošto PK SKOJ-a od svega tri člana nije uspevao da prati i us- 
merava rad organizacija, počeo je u leto 1940. da dzdaje svoj ilegalni or- 
gan Bilten mladih, koji je imao ulo-gu informatora i organizatora omla- 
dine. Održavanje Pokrajinskog savetovanja PK SKOJ-a početkom avgus- 
ta 1940. u Skoplju, na kojem su određeni najvažniji zadaci organizacije 
SKOJ-a i izabrani delegati za šestu zemaljsku konferenciju SKOJ-a, pos- 
pešilo je organizaciono-političku izgradnju i opštu aktivnost SKOJ-a u 
Makedoniji.20

Održavanjem navedenih mesnih, sreskih, oblasnih i pokrajinskih 
konferencija i savetovanja SKOJ-a, organizaciono-političke pripreme za 
šestu zemaljsku konferenciju SKOJ-a bile su uglavnom uspešno obav- 
ljene. Na svim tim skupovima kritički je analiziran i ocenjen celokupni 
rad organizacija SKOJ-a, određeni njegovi naredni zađaci i ukapano na

* Ivo Lola Ribar, n. i. ođ juna 1941; Miroljub Vasić, n. d„ s. 131, 132.
29 Branko Kovačević, n. d„ s. 30.

21



značaj marksističkog Vaspitanja članova SKOJ-a. Za vreme pripremanja 
i održavanja svih tih sikupova nije došlo ni do jedne ptrovale Ш hapšenja, 
što rečito pokazuje da je reorganizovan SKOJ postao čvrsta, jedinstvena 
i akciono sposobna organizacija spremna da se nepokolebljivo bori za je~ 
dinstvo mladih.

Od velikog značaja za stvaranje jedinstva omladme bila je Sesta 
zemaljska konferencija SKOJ-a, održana 8. i 9. septembra 1940. u Zag- 
Febu, uz učešće 30 delegata iz svih krajeva Jugoslavije. Konferenciji je 
prisustvovao Ivan Milut’inović, član Politbiroa CK KPJ, a drugog dana i 
Josip Broz Tito, generalni sekretar koji je u ime CK KPJ pozitivno oce~ 
nio stavove i ocene Konferencije, postignute rezultate SKOJ-a i izneo 
stav da SKOJ mora biti nezavisna organizacije komunističke omladine, 
kojom ,,u saglasnosti sa linijom partijskog rukovodstva, rukovodi CK 
SKOJ-a dok je dužnost partijskih organizacija da pomognu i kontrolišu 
sprovođenje ove linije” .

Na Konferenciji je, pored referata Ive Lole Rifoara o razvitku 
SKOJ-a u godinama uoči rata, razrađena i usvojena platforma borbe om- 
ladine za mir, za životna prava mladih, nacionalnu nezavisnost i za savez 
sa SSSR-om. Donesene su i odluke o daljem proširivanju, učvršćivanju 
i reorganizaciju SKOJ-a, koji je postao kičma naprednog omladinskog 
pokreta u Jugoslaviji. Konferencija je jednoglasno usvojila Rezoluciju, u 
kojoj je objašnjena politička situacija u svetu i u zemlji, kritički oce- 
njen pređeni put i istaknuti najvažniji zađaci SKOJ-a u borbi za jedin- 
stvo omladine u narednom periodu, d izabrala novd Centralni komitet 
SKOJ-a od 14 članova: Ivo Lola Ribar, sekretar, Joža Vlahović, Jovo 
Stoisavljević, Mira Svetina-Vlasta, Budimir Budo Tomoviić, Ivan Delga-
lo, Đorđe Zličić, Ratko Mitrović, Mika Spiljak, Rato Dugonjić, IIčo Jaki- 
movski, Slobodan Skerović, Neda Marović, Veljko Vlahović. Izabrama su 
i četiri delegata za petu zemaljsku konferenciju KPJ: Ivo Lola Ribar, 
Joža Vlahović, Budimir Budo Tomović i Milutin Baltić. U to vreme 
SKOJ je, pored Centralnog komiteta, imao osam pokrajinskih rukovod- 
stava, 70 mesnih organizacija i nekoliko stotina političkih ođbora, 17.800 
organizovanih članova od kofjfh 45 odsto radnika, 30 odsto zemljoradnika 
i 25 odsto studenata i ostalih.30 Sprovodeći zaključke svoje šeste konfe- 
rencije КРЈ, SKOJ je postajao široka revolucionarna organizacija mla- 
de generacije Jugoslavije. Za nepuna četiri meseca od šeste konferenci- 
je pa do kraja 1940. godine broj članova SKOJ-a porastao na 30.600 (pro- 
sečna starost od 18 do 19 godina) sa uticajem na stotine hiljada mlađih 
iz svih slojeva društva.31

Reorganizovan i omasovljen u godinama uoči rata; a naročito pos- 
le šeste zemaljske konferencije SKOJ-a i Pete zemaljske konferencije 
KPJ, SKOJ je bio idejno i organizaciono pripremljen za eventualnu od- 
branu nezavisnosti zemlje od preteće agresije. U to vreme SKOJ se 
up®mo zalagao za savez sa SSSR-om i učestvovao u svim akcijama koje 
je u tom pravcu organizovala KPJ. U manifestacijama 27. marta 1941. 
SKOJ je aktivirao, pored svog članstva, i deo patriotske omlađdne, koja 
je, naročito u većim gradovima i mestima, ispoljila svoj patriotdssam. Uz- 
vikujući parole „Bolje rat nego palct” i „Bolje grob nego rob” , omladi-

30 Dr Miroljub Vasić, n. đ., s. 132.
11 Kao napomena 28/1.
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na je mamfestovala svoju odlučnost da, bez obzira na žrtve, brani ugro- 
ženi nezavisnost i slobobodu zemlje od preteće fašistioke opasnosti.

Istu odiučnost ispoljili su članovi SKOJ-a i u aprilskom ratu 1941, 
kada su fašističke države porobile Jugoslaviju za svega dvanaest dana. 
Tako brzi slom bio je, pored velike nadmoćnosti agresora, posledica i 
kapitulanskog držanja, izdajstva i nespremnosti vladajuće buržoazije da 
organizuje odlučnu odbranu. U trenutku izbijanja rata rukovodstva 
SKOJ-a su, sprovodeći liniju KPJ, ulagala napore da omladini objasne 
karakter rata i da je uvrste u aktivnu odbranu. U borbama protiv agre- 
sora, mladi komunisti koji su se našli u vojsci ispoljili su hrabrost, na- 
ročito na frontu u Sloveniji i Crnoj Gori. Mnogi nisu stigli da se uklju- 
če u odbranu zemlje usled odbijanja komandi jugoslovenske vojske da 
ih primi u vojsku i brzog nastupanja snaga agresora iz svih pravaca. U 
toku aiprilskog rata ispoljeni su i nedostaci, u aktivnosti SKOJ-a kao: 
sektaško shvatanje pitanja dobrovoljaca, precenjivanje vojne snage ju- 
goslovenske vojske i njene komande, nedovoljno iskustvo mesnih kadro- 
va i nemogućnosti da im se pomogne od strane viših rukovodstava u us- 
lovima brzog nastupanja okupatora, koji su takođe uticali na ueešće sko- 
jevaca i druge patriotske omladine u odbrani zemlje.32 I pored navedenih 
nedostataka, ugled i populamost SKOJ-a u masama omladine porasli su 
u toku aprilskog rata. Osim toga, organizacije SKOJ-a izašle su iz rata 
očuvane, izuzev nekoliko slučajeva, a i kadar je bio sačuvan, što je bilo 
od značaja za ulogu SKOJ-a u pripremama i pokretanju oružane borbe.

Sirenje omladinskog pokreja i povećanje organizacija i broja člano- 
va SKOJ--a u pokrajinama Jugoslavije uoči aprilskog rata, pored nave- 
denih faktora, umnogome je bio rezultat narodnofrontovske politike koju 
je KPJ sprovodila posle sedmog kongresa Kominteme i Sestog kongresa 
Komunističke omladinske intemacionale, stavova KPJ prema rešavanju 
nacionalnog pitanja u Jugoslaviji i pravilnog odnosa KP'J i SKOJ-a. Pri- 
menjujući u praksi lenjinistički princip ” ...da bez samostalnosti omladin- 
ci se neoe moći vaspitavati za dobre sooijaldste, nifci se pnipremati da so- 
cijalizam povedu napred” , KPJ je omogućila i pomogla SKOJ-u da pos- 
tane vanpartijska masovna organizacija i da preko svojih rukovodstava 
upravlja radom omladine. Zbog toga SKOJ nije bio samo transmjiaija KPJ ne- 
g’o i samostalna organdzacija, a baš zbog togaštojebio  komiundstioka orga- 
nizacija radio je pod rukovodstvom KPJ. Rukovođenje SKOJ-em nije 
vršeno komandovanjem, nego preko članova KPJ — omladinaca, koji 
su u njemu radili i obezbeđivald sprovođenje linije KPJ, metodom ličnog 
primera i ubeđivanja i biii na rukovodećim mestdma u omladinskoj orga- 
nizaciji i као njend pređstavndci u odgovarajućim rukovodstvima KPJ. 
Tako na primer, sekretar Mesnog komiteta SKOJ-a bio je član Mesnog 
komiteta KPJ itd. Na taj način omladinskim organizacijama je direktno 
rukovodila sama omladina, čime je bila obezbeđena samoinicij.ativa čla- 
nova SKOJ-a, a istovremeno i rukovodstvo KPJ omladinom. Takav od- 
nos KPJ i SKOJ-a omogućio je komunističkim omladincima da sagleda- 
vaju probleme mlade generacije i njene posebne zahteve i da je poste- 
peno u sve većem broju okupljaju oko SKOJ-a.

м Ivo Lola Ribar, n. i. ođ jima 1941.
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